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04 AVRIL 2007

RÉSEAU EUROPÉEN DU TRAVAIL POUR LA POLITIQUE ÉCONOMIQUE (REAPE/ELNEP)

Des politiques économiques pour le plein emploi en Europe

REAPE (ELNEP en anglais) a été créé en automne 2006 pour faire contrepoids à la pensée dominante en matière de conseil et d'analyse économique en Europe. Les instituts membres du réseau ont constaté un inquiétant manque de diversité dans le débat sur la politique économique européenne. Il est fortement biaisé en faveur de politiques de l’offre; il privilégie le recours aux mécanismes de marché plutôt qu’aux institutions sociales; il étend au niveau macroéconomique les résultats d’analyses microéconomiques et généralise les recommandations de politiques du niveau national au niveau européen.

A travers ses exercices d’analyse de prévision économiques, le REAPE met l'accent sur les politiques macroéconomiques et considère que les mesures concernant la demande sont aussi importantes que celles portant sur l’offre pour soutenir la croissance et l'emploi.

Le réseau porte une attention particulière au marché du travail, à l'emploi, aux salaires et à la répartition des revenus. Il adopte, chaque fois que c’est nécessaire, une approche agrégée plutôt qu'un point de vue strictement national, dans la mesure où une politique peut être efficace dans un pays mais contreproductive à l’échelle de l’Union européenne.

Les membres du réseau sont indépendants financièrement aussi bien qu'idéologiquement. En même temps, ils entretiennent des liens institutionnels avec les mouvements syndicaux de chaque pays. La composition du réseau est diversifiée, de manière à garantir une expertise approfondie au niveau national.

A l'heure actuelle, le REAPE est constitué de sept instituts et d'un chercheur universitaire. L'extension du réseau est prévu. Les membres actuels du réseau sont:

- AGORA (Stockholm, Suède) 

- Arbeiterkammer Wien (Vienne, Autriche)

- Economic Council of the Labour Movement (ECLM, Copenhague, Danemark)

- European Trade Union Institute for Research, Education and Health and Safety (ETUI-REHS, Bruxelles, Belgique)

- Institut de Recherches Economiques et Sociales (IRES, Paris, France)

- Labour Institute for Economic Research (LIER, Helsinki, Finlande)

- Macroeconomic Policy Institute (IMK, Düsseldorf, Allemagne)

- Carlos Rodriguez Gonzalez (Universidad del País Vasco, Bilbao, Espagne)

Le REAPE présentera son premier exercice de prévisions et de recommandations en matière de politique économique le 18 avril 2007. Une conférence de presse sera organisée à Bruxelles ainsi que des points d'information simultanés dans d'autres capitales européennes. Les prévisions sont élaborées à partir du modèle économétrique multinational de l'ECLM (Heimdal) et du modèle économétrique de l'économie allemande de l'IMK. Le réseau a son propre site internet: http://www.elnep.org, à partir duquel le rapport peut être téléchargé. 
