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Le dernier numéro de Transfer est publié 

L'EMPLOI A LA BOUGEOTTE – 

LES DEFIS DE LA DELOCALISATION


· L’impact de la délocalisation n’a pas été aussi considérable que ce que l’on a généralement cru sur l'emploi total en Europe, même si certains secteurs et régions spécifiques ont été sérieusement touchés. 

· La délocalisation touche de plus en plus les secteurs de production complexes à haute valeur ajoutée. Ceci pourrait mener à une intensification de la délocalisation à l'avenir.

· Les pays à hauts salaires sont et peuvent être très compétitifs pour autant que leur structure institutionnelle soit cohérente. Réussir son adaptation aux pressions concurrentielles mondiales ne passe pas forcément par un nivellement par le bas des salaires et des conditions de travail – les pays et les entreprises ont le choix entre une stratégie 
· de la voie royale et du chemin des écoliers.
Ce ne sont là que quelques-unes des conclusions présentées par le dernier numéro de Transfer, la revue périodique trimestrielle du département Recherche de l'Institut syndical européen – Recherche, Formation, Santé Sécurité (ISE-RFSS) qui vient de paraître. 

Ce numéro analyse la délocalisation à partir de plusieurs points de vue et vise à donner au lecteur un aperçu à la fois de l'ampleur du phénomène et de ce que les acteurs politiques, en ce compris les syndicats, peuvent faire pour gérer ses conséquences négatives.

Thèmes analysés dans ce numéro: 

· La menace de la délocalisation peut-elle faire évoluer de façon significative l'équilibre du pouvoir entre les travailleurs et le capital, avec un net avantage pour ce dernier, et de quelle manière ?;

· Les tendances en Europe en matière d’investissements directs étrangers ainsi que l'évaluation de l’ampleur des délocalisations de la production et de l’emploi des pays de l'Ouest en direction des pays de l'Est;

· La Chine et son impact sur l'économie européenne, les marchés du travail, les travailleurs et les perspectives d'avenir pour les entreprises européenne; 

· Les stratégies syndicales possibles pour faire face aux délocalisations au-delà  du simple constat de leurs dégâts.

Auteurs qui ont collaboré à ce numéro: Béla Galgóczi, Maarten Keune, Andrew Watt (coordinateurs de ce numéro), Gabor Hunya, Ingrid Artus, Eckhard Voss, Pascal Petit,  Jürgen Hoffmann, Gintare Kemekliene, Monique Ramioul, Tom de Bruyn and Erik Adolfsson.

Transfer: la Revue européenne pour le travail et la recherche.

Transfer est une publication du département Recherche de l'Institut syndical européen – recherche, formation, santé et sécurité (ISE-RFSS).  

Elle a pour objectif premier de favoriser le dialogue entre le mouvement syndical européen et le monde universitaire et de la recherche.

Pour de plus amples informations, veuillez contacter 

Tristan Macdonald Tel: 00 32 (0)2 224 05 62; 

tmacdonald@etui-rehs.org
www.etui-rehs.org
	L'Institut syndical européen pour la recherche, la formation, et la santé et sécurité (ISE-RFSS) est une association internationale sans but lucratif établie sous la loi belge. Il mène des recherches sur des sujets d’une importance stratégique pour le monde du travail, fournit les activités de formation et promeut un haut niveau de santé et de sécurité pour les travailleurs en Europe.



