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                                 Politiques économiques pour le plein emploi en Europe

GARDER LE CAP DE LA REPRISE EN EUROPE

PREVISIONS ÉCONOMIQUES

ET RECOMMANDATIONS DU RÉSEAU EUROPÉEN

DU TRAVAIL POUR LA POLITIQUE ÉCONOMIQUE

(en anglais ELNEP), AVRIL 2007

· ELNEP prévoit que la forte croissance économique dans la zone euro (2,6 % en 2006) devrait ralentir un peu : 2,2 % en 2007 et 2,1 % en 2008, tout en permettant une nouvelle réduction du chômage.

· Les salaires nominaux progresseront légèrement, mais les coûts salariaux unitaires resteront modérés cette année et l'année prochaine (1,8 % et 1,4 % respectivement), de telle sorte que l'inflation sera contenue un peu en dessous de l’objectif de 2 % de la Banque centrale européenne (BCE).

· Pour garder le cap de la reprise, ELNEP recommande : (a) que la politique monétaire ne soit pas plus restrictive et qu’elle soit prête à répondre rapidement à des évolutions non prévues ; (b) que la politique fiscale vise à la consolidation des finances publiques à partir des ressources provenant d’une croissance économique plus rapide, et accorde une plus grande attention à des critères globaux définis au niveau de l’Union européenne ; (c) que la fixation des salaires prenne comme référence une progression des salaires nominaux en phase avec la croissance de la productivité plus une composante en prix compatible avec la cible d'inflation de la BCE, ce qui implique un rythme plus rapide de la progression des salaires.

Le contexte des prévisions d'ELNEP :

Les perspectives pour l'économie de la zone euro sont favorables dans l’immédiat. Il est essentiel de garder le cap de la reprise afin de poursuivre le mouvement de baisse du taux de chômage qui reste à un niveau élevé 

Des risques adverses importants peuvent cependant être repérés. Bien que l'inflation soit sous contrôle, la BCE pourrait à nouveau augmenter les taux d'intérêt. Selon les estimations d’ELNEP, un point d’augmentation du taux de la BCE réduirait la croissance d’un demi-point d'ici à 2008 et coûterait 380 000 emplois. 

Si l'euro devait s’apprécier vis-à-vis du dollar et d'autres devises, les effets seraient encore plus sévères : ELNEP calcule qu'une dépréciation de 10 % du dollar conduirait à la perte d’un million d'emplois, et annulerait en grande partie le recul récent du chômage. 

Une autre menace vient des déséquilibres des balances des paiements qui se sont accumulés à l’intérieur de la zone euro. ELNEP recommande d’aller dans chaque pays vers une croissance des salaires égale à la croissance de la productivité plus une prime de 1.9% couvrant la hausse des prix. Une telle norme contribuerait à la résorption des déséquilibres, tandis que la progression plus rapide des salaires permettrait d’augmenter la demande et la production et de créer environ 200 000 emplois supplémentaires dans la zone euro.

A propos d’ELNEP:

Le Réseau Européen du Travail pour la Politique Economique (en anglais ELNEP) a été fondé à l’automne 2006 pour faire contrepoids à la pensée dominante en matière de conseil et d'analyse économique en Europe.

Les instituts membres du réseau ont constaté un manque de diversité préoccupant en matière de politique économique européenne. Le débat est fortement biaisé en faveur de politiques de l’offre ; il privilégie systématiquement le recours aux mécanismes de marché plutôt qu’aux institutions sociales ; il étend au niveau macroéconomique les résultats d’analyses microéconomiques et généralise les recommandations de politiques du niveau national au niveau européen.

A travers ses exercices d’analyse de prévision économiques, le réseau ELNEP met l'accent sur les politiques macroéconomiques et considère que les mesures concernant la demande sont aussi importantes pour le soutien de la croissance et de l'emploi que celles portant sur l’offre.

Le réseau porte une attention particulière au marché du travail, à l'emploi, aux salaires et à la répartition des revenus. Il adopte, chaque fois que c’est nécessaire, une approche agrégée plutôt qu'un point de vue strictement national, dans la mesure où une politique peut être efficace dans un pays mais contreproductive à l’échelle de l’Union européenne.

Les membres du réseau sont indépendants financièrement aussi bien qu'idéologiquement. En même temps, ils entretiennent des liens institutionnels avec les mouvements syndicaux de chaque pays. La composition du réseau est diversifiée, de manière à garantir une expertise approfondie au niveau national.

A l'heure actuelle, ELNEP est constitué de sept instituts et d'un chercheur associé. L'extension du réseau est prévu. Les membres actuels du réseau sont:

- AGORA (Stockholm, Suède) 

- Arbeiterkammer Wien (Vienne, Autriche)

- Economic Council of the Labour Movement (ECLM, Copenhague, Danemark)

- European Trade Union Institute for Research, Education and Health and Safety (ETUI-REHS, Bruxelles, Belgique)

- Institut de Recherches Economiques et Sociales (IRES, Paris, France)

- Labour Institute for Economic Research (LIER, Helsinki, Finlande)

- Macroeconomic Policy Institute (IMK, Düsseldorf, Allemagne)

- Carlos Rodriguez Gonzalez (chercheur associé, Universidad del País Vasco, Bilbao, Espagne)

Pour toute information complémentaire, veuillez contacter :

Tristan Macdonald 

Tél.: 00 32 (0)2 224 05 62 

email: tmacdonald@etui-rehs.org 
www.etui-rehs.org
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